

Олег Иванович КИСЕЛЕВ

24 ноября 2015 года на 71-м году жизни скоропостижно скончался выдающийся вирусолог, академик РАН, Заслуженный деятель науки РФ, доктор биологических наук, профессор директор НИИ гриппа, один из основателей нашего журнала и член его редсовета Олег Иванович Киселев.

Олег Иванович родился в г. Магнитогорске. В 1968 году с отличием окончил 1-й Ленинградский медицинский институт им. акад. И.П. Павлова. В 1971 году окончил аспирантуру и защитил кандидатскую диссертацию на тему «О ядерном и митохондриальном происхождении рибонуклеиновых кислот митохондрий», в 1982 году – докторскую диссертацию на тему «Белоксинтезирующие структуры митохондрий и топография биосинтеза митохондриальных белков».

В 1998 году Олегу Ивановичу было присвоено звание профессора, в 2000 году его избрали членом-корреспондентом, а 2005 году – действительным членом Российской академии медицинских наук (РАМН – РАН).

С 1982 по 1988 год О.И. Киселев работал на предприятиях Министерства медицинской промышленности. Научные исследования этого периода относились к области молекулярной биологии генома человека, цитоплазматической наследственности, контролю экспрессии генов у про- и эукариот, генной инженерии продуцентов физиологически активных веществ.

В 1988 году Олег Иванович возглавил НИИ гриппа. Под его руководством Институт стал ведущим вирусологическим научным центром. В Институте выполняются пионерские работы по созданию и выпуску соединений адамантанового ряда, препаратов на полимерных носителях, по конструированию противовирусных препаратов ряда азолоазинов, акридонов, фуллеренов, разработана модель для изучения токсических и апоптогенных свойств прионных белков. По инициативе О.И. Киселева в Институте организовано производство тест-систем для диагностики респираторных инфекций человека.

Олег Иванович уделял большое внимание вопросам региональной и глобальной инфекционной безопасности. Он придавал большое значение созданной и научно обоснованной на базе НИИ гриппа системе эпидемиологического и этиологического надзора за гриппом и ОРЗ, позволяющей прогнозировать развитие эпидемий на территории РФ и стран СНГ.

Академик Киселев был экспертом ВОЗ. Большое внимание Олег Иванович уделял укреплению научных контактов с исследовательскими центрами США, Германии, Австрии, Китая; курировал целый ряд интернациональных научных проектов. Олег Иванович был автором 46 изобретений и патентов, 19 монографий, более 260 научных статей.

Профессор О.И. Киселев отдал много сил подготовке молекулярных биологов и инфекционистов высшей квалификации.

Заслуги академика Киселева отмечены многочисленными престижными наградами.

В предыдущем номере журнала редакция, поздравляя Олега Ивановича с юбилеем и попыталась в конспективной форме обрисовать масштаб его личности. Задача стала явно невыполнимой. Было решено к следующему юбилею выпустить книгу о нем, о его деятельности. Судьба распорядилась иначе.

Нам будет очень не хватать Олега Ивановича, он навсегда останется в наших сердцах и благодарной памяти.